

Научная статья

<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2025-12-1>

УДК 343.352



Attribution  
cc by

КОРРУПЦИЯ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ  
В ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОРГАНАХ ВЛАСТИ

Аверин А.Н.<sup>1</sup>, Кочербаева А.А.<sup>2</sup>, Понеделков А.В.<sup>3</sup>, Сыдыгалиева Б.<sup>4</sup>

Российская академия народного хозяйства и государственной<sup>1</sup>,

Кыргызско-Российский Славянский университет им. Б.Н. Ельцина<sup>2,4</sup>,

Южно-Российский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации<sup>3</sup>

**Аннотация.** Борьба с коррупцией в нашей стране является чрезвычайно актуальной темой, поскольку коррупция не уменьшается, тем более не исчезает. Актуальность темы определяется тем обстоятельством, что должностные лица, обладающие особым правовым статусом, участвуют в коррупции, совершают различные коррупционные преступления. Цель исследования – анализ опубликованных в печати статей, в коррупционной деятельности должностных лиц государственных органов. Объектом исследования являются должностные лица федеральных и региональных государственных органов, участвующих в коррупции. Использованы методы исследования - анализ газетных статей, дедукция и индукция. Полученным результатом является систематизация опубликованных материалов в газетах о коррупции должностных лиц с особым правовым статусом. Приведены количественные данные о состоянии коррупции в Российской Федерации, о коррупционных преступлениях должностных лиц в 2023 – 2025 годы. Проанализированы коррупционные преступления и коррупционные схемы в федеральных органах власти – в Министерстве обороны, Федеральной службе войск национальной гвардии, Министерстве просвещения. Рассмотрены коррупционные схемы и преступления в сфере коррупции, совершенными на региональном уровне - бывшими губернаторами, мэрами городов, государственным секретарем Дагестана, столичными чиновниками. Основной вывод заключается в том, что в основе коррупционных преступлений людей с особым правовым статусом находится желание наживаться за счет государства и общества, непомерная жадность, стяжательство, амбиции. Обзор литературы дает основание для утверждения, что профилактике, предупреждению, противодействию коррупции, борьбе с ней посвящено огромное число опубликованных работ. Можно назвать такие проблемы, как коррупция - социальное явление, экономическая природа коррупции, антикоррупционная политика, деятельность правоохранительных органов и органов прокуратуры по предупреждению правонарушений и противодействию коррупции, реализация прокурорами полномочий по обращению в доход государства имущества, приобретенного на неподтвержденные доходы, контркоррупционные меры в сфере государственных закупок, расследование коррупционных преступлений, совершенных должностными лицами, противодействие коррупции на государственном и муниципальном уровне, антикоррупционное законодательство, правовое регулирование противодействия коррупции, социально-правовые аспекты провокации взятки и коммерческого подкупа.

**Ключевые слова:** взятка, генерал, губернатор, должностное лицо, коррупционное преступление, коррупционная схема, коррупция, министерство, мэр, уголовная ответственность.

**Финансирование:** инициативная работа.

Original article

OFFICIAL CORRUPTION IN GOVERNMENT AND MUNICIPAL AUTHORITIES

Alexander N. Averin<sup>1</sup>, Ainura A. Kocherbaeva<sup>2</sup>, Alexander V. Ponedelkov<sup>3</sup>, Begimai Sydygalieva<sup>4</sup>

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration<sup>1</sup>,

Kyrgyz-Russian Slavic University. B.N. Yeltsin<sup>2,4</sup>,

South-Russian Institute of Management, a branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration<sup>3</sup>

**Abstract.** Combating corruption in our country is an extremely relevant topic, as corruption is not decreasing, let alone disappearing. The relevance of the topic is determined by the fact that officials with a special legal status participate in corruption and commit various corruption crimes. The purpose of the study is to analyze articles published in the press regarding the corrupt activities of officials in government bodies. The object of the research is officials of federal and regional government bodies involved in corruption. The research methods used include analysis of newspaper articles, deduction, and induction. The result obtained is a systematization of published materials in newspapers about corruption of officials with a special legal status. Quantitative data on the state of corruption in the Russian Federation and on corruption crimes of officials in 2023-2025 are presented. Corruption crimes and corruption schemes in federal

*authorities - in the Ministry of Defense, the Federal National Guard Troops Service, and the Ministry of Education - are analyzed. Corruption schemes and crimes in the sphere of corruption committed at the regional level - by former governors, mayors of cities, the State Secretary of Dagestan, and metropolitan officials - are considered. The main conclusion is that the root of corruption crimes committed by people with special legal status lies in the desire to profit at the expense of the state and society, immoderate greed, avarice, and ambition. A review of the literature provides a basis for asserting that a huge number of published works are dedicated to the prevention, warning, counteraction, and fight against corruption. One can name such issues as: corruption as a social phenomenon, the economic nature of corruption, anti-corruption policy, the activities of law enforcement agencies and prosecutor's offices in preventing offenses and combating corruption, the implementation by prosecutors of powers to recover into state revenue property acquired with unconfirmed income, anti-corruption measures in the field of public procurement, investigation of corruption crimes committed by officials, combating corruption at the state and municipal level, anti-corruption legislation, legal regulation of combating corruption, and socio-legal aspects of provocation of bribery and commercial bribery.*

**Keywords:** bribe, general, governor, public servant, corruption offense, corruption scheme, corruption, ministry, mayor, criminal responsibility.

**Funding:** Independent work.

## **Введение.**

В 2023 году было зарегистрировано 36,4 тыс. коррупционных преступлений; привлечены к уголовной ответственности за такие преступления 17 658 человек; соответственно, в 2024 году – 38,5 тыс. и 18 360 чел.; в первом квартале 2025 года - 15 458 и 5 478 чел.

За пять лет коррупционеры вернули деньги и имущество на сумму 800 млрд. рублей.

В 2024 году сумма ущерба от коррупционных преступлений составила 30,4 млрд. руб., добровольно погашен ущерб в размере 5,4 млрд. руб., изъято или арестовано имущество на сумму 36,4 млрд. руб. [1].

В 2023 году суды удовлетворили антикоррупционные иски прокуроров на сумму свыше 400 млрд. руб. После прокурорских проверок 50 тыс. чиновников были привлечены к дисциплинарной ответственности за коррупционные действия, из них 500 чел. уволены в связи с утратой доверия [2].

За первые четыре месяца 2025 года в суды было направлено 5 тыс. уголовных дел о коррупции.

## **Результаты. Обсуждение.**

Коррупционные преступления совершают должностные лица высокого должностного ранга, обладающие особым правовым статусом. Они используют различные коррупционные схемы, которые наносят ущерб государству в особо крупном размере, совершают коррупционные преступления в организационных формах.

В 2024 году в отношении 486 человек с особым правовым статусом были заведены уголовные дела за коррупционные преступления, в том числе на 28 представителей судебной системы. Например, группа ростовских судей под руководством председателя областного суда систематически получала взятки за вынесение решений по гражданским и уголовным делам [3].

За первое полугодие 2025 года привлечены к уголовной ответственности 596 человек, обладающих особым правовым статусом. Среди них один сенатор, 16 депутатов регионального уровня, 98 адвокатов, 9 работников прокуратуры, 6 судей [4].

Коррупционные преступления совершают должностные лица высокого должностного ранга на федеральном уровне. Показательным примером является Министерство обороны, в котором 12 высопоставленных сотрудников были привлечены к уголовной ответственности. Бывший заместитель министра обороны, гражданский служащий Т. Иванов, в свое время возглавлявший «Оборонстрой», привлек А. Филатова – руководителя «Оборонлогистики», А. Бугаевского – председателя правления банка «Интеркоммерц», еще несколько человек для хищения средств банка. Они через подконтрольные компании похитили 216 млн. рублей из кредитной линии банка, которые легализовали через фиктивные договоры на оказание колсалтинговых и консультационных услуг, в том числе с зарубежными компаниями. Деньги были выделены на покупку, в обход существующих антироссийских санкций, двух паромов для Керченской переправы. Похитили также они у банка 44,9 млн. евро. Т. Иванов приговорен к 13 годам колонии по делу о растрате при покупке двух паромов для Керченской переправы и выводе свыше 3,9 млрд. рублей из банка «Интеркоммерц». Ему назначен штраф в 100 млн. рублей. Его лишили права занимать административные должности сроком на четыре года. Он лишен государственных наград, включая два ордена «За заслуги перед Отечеством» III и IV степеней. В доход государства было передано более 65 млн. рублей и 13 тыс. евро, изъятые в ходе обыска. До исполнения приговора суда под арестом оставлено, принадлежащее ему движимое и недвижимое имущество на сумму 2 млрд. рублей. Среди имущества – жилой дом в Москве площадью 334 квадратных метров. Другой участник дела, бывший руководитель компании «Оборонлогистика» А. Филатов приговорен к 12,5 годам и штрафу в 25 млн. рублей. У него арестованы два земельных участка площадью 2,37 гектара и 610 квадратных метра. Были изъяты, находившиеся на его банковском счете, более 650 тыс. долларов. С обоих соучастников солидарно взыскано 216 млн. рублей в пользу Главного управления обустройства войск, 3,9 млрд. руб. в пользу Агентства по страхованию вкладов [5]. На Т. Иванова заведены

еще два уголовных дела. Первое дело - о сговоре с третьими лицами для получения двух взяток на общую сумму свыше 1,3 млрд. рублей в виде оказания услуг имущественного характера при проведении подрядных и субподрядных работ для нужд Министерства обороны. В качестве заместителя министра обороны он отвечал за строительство, реконструкцию и капитальный ремонт объектов военного ведомства, военную медицину, расквартирование войск, военную ипотеку. Второе дело связано с крупным взяточничеством - получением 1,185 млрд. рублей от руководителей подрядных строительных компаний. Генеральная прокуратура предъявила иск о конфискации у него имущества более чем на 1,2 млрд. рублей. Она требует возвратить в доход государства 24 земельных участка, 13 мотоциклов, 23 машины, 15 объектов недвижимости общей кадастровой стоимостью 235 млн. 152 тыс. рублей, 26 единиц холодного и огнестрельного оружия, книги, картины [6].

Бывшему заместителю министра обороны, генералу армии П. Попову предъявлено обвинение в крупном мошенничестве. П. Попов вместе с заместителем начальника Главного управления инновационного развития Министерства обороны В. Шестеровым, директором Военно-патриотического парка культуры и отдыха «Патриот» В. Ахметовым в составе организованной группы путем обмана и злоупотребления доверием с использованием служебного положения похитили бюджетные средства в размере 30 млн. рублей. П. Попов организовал выполнение строительных и ремонтных работ, поставку материальных ценностей себе на загородный участок за счет парка «Патриот». Через подчиненных он принуждал руководителей коммерческих организаций, имеющих договоры с парком, выполнять строительно-монтажные работы в своем загородном доме и не оплачивал эти работы. За счет средств парка он обеспечивал техническое и хозяйственное обслуживание своего участка площадью около трех гектаров[7].

Отправлен под арест начальник Главного управления связи – заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных сил генерал-лейтенант В. Шамарин за получение взятки в 36 млн. рублей от генерального директа и главного бухгалтера ОАО Пермский телефонный завод «Телта» за увеличение объема поставляемой продукции по государственным контрактам для Министерства обороны и общее покровительство. Его предшественнику на должности начальника связи Вооруженных сил генерал-полковнику Х. Арсланову предъявили обвинение в мошенничестве в особо крупном размере на сумму 6,7 млрд. рублей, в получении взятки по делу «Воентелекома» [8].

За получение взятки в 10 млн. рублей от представителей ОАО Пермский телефонный завод «Телта» арестован бывший начальник управления планирования связи Главного управления связи

Вооруженных сил генерал-майор А. Оглоблин. Взятку он получил за покровительство при исполнении многомиллионного государственного оборононого заказа на поставку устройств связи для Министерства обороны. А. Оглоблин был ранее приговорен на 4,5 года к колонии за мошенничество в особо крупном размере, но затем освобожден за дачу показания по уголовному делу генерал-лейтенанта В. Шамарина [9].

Обвиняется в получении взятки начальник Главного управления кадров Министерства обороны генерал-лейтенант Ю. Кузнецов, который получил взятку за помочь при заключении контракта между Краснодарским военным училищем и индивидуальным предпринимателем Ю. Кузнецовым организовал заключение между ними государственных контрактов и договоров на оказание гостиничных услуг для размещения учащихся военного училища. В обмен на содействие бизнесмену генерал-лейтенант получил земельный участок и дом. Взятка составила 80 млн. рублей. Имущество оценивается в сумму больше 500 млн. руб. Были получены объекты недвижимости в Москве, Подмосковье и Краснодарском крае на сумму 241 млн. руб. [8].

Приговорен к 17 годам колонии строгого режима бывший руководитель департамента имущественных отношений Министерства обороны Д. Куракин, который организовал в Иркутской области незаконную вырубку леса и продажу полученной древесины по низким ценам. Схема была такова. Сначала составлялись фиктивные акты обследований о массовом повреждении и гибели деревьев. Затем проводилась сплошная санитарная вырубка лесных насаждений. Его обвинили в получении взяток, злоупотреблении полномочиями, незаконном изготовлении и хранении оружия. Д. Куракин вместе с бывшим руководителем «Оборонлес» В. Холодковым и начальником АО «Мальгинский военный лесхоз» М. Аном получили взятку на общую сумму 180 млн. рублей. Оба соучастника приговорены к 14 годам лишения свободы и штрафу 369 млн. рублей. С Д. Куракина и его сообщников взыскали 1,746 млрд. рублей в счет погашения ущерба по делу о взятках за незаконную вырубку леса. В пользу Управления лесного хозяйства Министерства обороны взыскали 1 млрд. 277 млн 153 тыс. руб., в пользу Министерства обороны – 39 млн. 361 тыс. руб.[10].

Заместитель командующего Ленинградским военным округом по материально-техническому обеспечению генерал-майор В. Муминджанов, будучи до этого руководителем Департамента ресурсного обеспечения Вооруженных сил и отвечающим за вещевое обеспечение, способствовал заключению договоров с коммерческими организациями на поставку обмундирования, в том числе на территорию проведения Специальной военной операции. Он способствовал заключению вещевых государственных контрактов на сумму более 1,5 млрд. рублей. Получил взятку свыше 20 млн. рублей. В собственности генерал-майора и его семьи находятся объекты

недвижимости в Москве и Воронеже общей стоимостью 120 млн. рублей [11].

Начальник автобронетанковой службы Центрального военного округа генерал-майор Д. Путилов обвиняется в получении взятки от индивидуального предпринимателя. Он контролировал исполнение государственных контрактов по ремонту и техническому обслуживанию военной автомобильной техники в рамках исполнения государственного оборонного заказа. Стоимость контрактов составляла 140 млн. рублей. За ослабление контроля, получение привилегий и преференций при исполнении государственного оборонного заказа, заключение в дальнейшем новых контрактов Д. Путилов получил взятку в 10 млн. рублей [12].

Бывший начальник управления техникой и механизации главного военно-строительного управления № 14 Министерства обороны И. Куш списывал старую технику и получал за нее взятки от коммерческих компаний, которые ее покупали. Получил от бизнесменов взятки на сумму более 34 млн. рублей. Деньги бизнесмены платили за оказание им содействия в приобретении высвобождаемой дорожно-строительной техники [13].

Расследуется дело бывшего начальника военного представительства Министерства обороны А. Тюрина, который контролировал исполнение многомиллионных контрактов государственного заказчика с ПАО «Объединенная авиационная корпорация» на изготовление электромеханических усторийств. Он организовал подписание фиктивных документов о стоимости и технических характеристиках специальных изделий, не соответствующих государственному контракту. Министерству обороны был причинен ущерб в 40 млн. рублей [16].

Следует отметить наличие коррупционных преступлений на федеральном уровне в других ведомствах. Возбуждено уголовное дело против бывшего первого заместителя директора Федеральной службы войск национальной гвардии генерал-полковника В. Стригунова. Он контролировал исполнение государственного контракта между Министерством внутренних дел и ООО «СУ Ремстройторг» на строительство учебного центра в Кемеровской области. В. Стригунов, располагая информацией о наличии ограничений использования учебного центра из-за несоответствия площади отведенного земельного участка и незначительного удаления от аэропорта, дал указание подчиненным организовать его строительство. В результате совершенного преступления, условия контракта не были выполнены, учебный центр не введен в эксплуатацию. Это повлекло причинение имущественного вреда государству в сумме свыше 2 млрд. рублей. Кроме того, В. Стригунов получил от коммерсантов взятку на сумму больше 66 млн. рублей за общее покровительство при выполнении многомиллионных государственных контрактов [14].

Суд приговорил бывшего помощника министра внутренних дел, начальника ГУВД по Санкт-Петербургу генерал-лейтенанта С. Умнова за получение взяток на сумму более 66,4 млн. руб. к 12 годам строго режима, оштрафован на сумму 35 млн. руб. Вместе с ним суд приговорил к 11,5 года в колонии строго режима и штрафу в 25 млн. руб. бывшего заместителя начальника ГУВД по Санкт-Петербургу и Ленинградской области И. Абакумова, к 10,5 года бывшего начальника управления ГИБДДГУ МВД по региону А. Семенова. Они лишены государственных наград и званий [15].

Фигурантом уголовного дела стал бывший начальник Управления расквартирования и строительства Главного командования внутренних войск МВД-заместитель начальника тыла генерал-лейтенант В. Панов, который обвиняется в получении взятки при выполнении государственного оборонного заказа. Он контролировал контракт государственного заказчика с ООО «СК Ремстройторг» на 2 млрд. рублей на строительные работы в Кемеровской области и получил взятку в сумме 37 млн. руб. Условия контракта не были выполнены. При обыске у него было изъято 21 млн. руб., найдено 40 объектов недвижимости.

Генеральная прокуратура предъявила иск об изъятии активов председателя Совета судей, судьи Верховного суда В. Момотова, который занимался нелегальным бизнесом, покровительством бизнесу, не платил налоги в особо крупном размере, использовал судебную власть для защиты капитала, приобретенного в результате нарушения антикоррупционного законодательства. Судья и его компаньон создали сеть бизнес-отелей, включающую 40 комфортабельных комплексов в Краснодарском крае, Ростовской области, Волгограде, Воронеже, Калининграде, Нижнем Новгороде, Вологде, Москве. Гостиницы были введены в эксплуатацию в виде индивидуальных жилых домов с нарушением целевого назначения участков. Сеть отелей и другие объекты недвижимости оцениваются в 9 млрд. рублей [17].

Бывший заместитель министра просвещения Д. Грибов совместно с проректором Института развития профессионального образования, руководителем и сотрудником фирмы по оказанию услуг в сфере подготовки кадров разработали криминальную схему использования денег, выделенных из бюджета на развитие профессионального образования. Они обеспечили заключение государственного контракта на проведение стажировок педагогов, которые должны были выполнять образовательные программы в рамках федерального проекта. Стажировки не проводились, но была подготовлена фиктивная документация об успешно проделанной работе. Более 54 млн. рублей бюджетных денег были похищены и распределены между участниками.

В свое время, бывший заместитель министра просвещения М. Ракова и бывший ректор Московской

высшей школы социальных и экономических наук «Шанинка» С. Зуев фиктивно трудоустроили 12 сотрудников министерства на должности научных сотрудников в Российскую академию народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Ущерб академии составил 20 млн. рублей. В рамках проекта «Учитель будущего» М. Ракова обеспечила заключение фиктивных договоров между Фондом развития новых форм образования и Московской высшей школы социальных и экономических наук на выполнение работ и оказание фиктивных услуг на сумму более 21 млн. рублей. Будучи, в одно время, генеральным директором Фонда развития новых форм образования, М. Ракова фиктивно устроила в фонд своего гражданского мужа, который получил более 7,7 млн. рублей липовой заработной платы. Общий ущерб от ее действий составил 50 млн. рублей. Она получила 5 лет колонии общего режима, затем этот срок был заменен на условный [18].

Коррупционные преступления совершают должностные лица особого правового статуса на региональном уровне. Бывший губернатор Хабаровского края С. Фургал был осужден на 22 года строгого режима за организацию убийства бизнесменов. Он перевел принадлежащие ему активы в теневой сектор экономики, управлял ими запрещенными способами, извлекал преимущества от ведения нелегального бизнеса. Вопреки установленным запретам, он контролировал на территории Дальневосточного региона заготовку, хранение, переработку, реализацию отходов и лома черных металлов, изготовление из них новой продукции. Имел доход, который он скрывал от декларирования и контроля. Суд взыскал солидарно с него и с девяти подконтрольных ему компаний 8 млрд. 596 млн. 234 тыс. рублей как имущество, полученное из непредусмотренных законом источников [19].

Бывший губернатор Пензенской области И. Белозерцев за получение взяток на сумму более 20 млн. рублей и незаконное хранение оружия приговорен к 12 годам колонии строгого режима, штрафу в 450 млн. рублей. Ему запрещено занимать должности на государственной службе в течение 10 лет. Его лишили почетных званий и государственных наград. Председатель совета директоров ООО «Биотек» и руководитель ОАО «Фармация» Б. Шпигель, его супруга – учредитель этих компаний Е. Шпигель, генеральный директор ОАО «Фармация» А. Колосков через посредников передали И. Белозерцеву взятки в виде денег, имущества и оказания услуг. Взятки предназначались за предоставление «Биотеку» конкурентных преимуществ при заключении государственных контрактов на закупку лекарств и медицинских изделий для областного министерства здравоохранения. Участники организованной преступной группы получили наказание. Б. Шпигелю за дачу взятки назначено 11 лет строгого режима, штраф в 450 млн. рублей, Е. Шпигель – 8,5 лет колонии

общего режима, штраф в 150 млн. руб., А. Колоскову – 8,5 лет колонии строгого режима, штраф в 60 млн. руб., посредники в даче взятки Ф. Федотов и Г. Марков получили по 7,6 лет колонии строгого режима [20].

Арестован за получение взятки бывший губернатор Рязанской области и сенатор Совета Федерации Н. Любимов.

Осужденному бывшему мэру Белгорода А. Иванову назначено 10 лет колонии строгого режима, 11,3 млн. рублей штрафа, 12-летний запрет на работу на государственной службе, связанную с финансовой и хозяйственной деятельностью, на имущество наложен арест. Будучи генеральным директором Белгородской ипотечной корпорации, он получил взятку в виде автомобиля, ноутбука, телефона, страховых услуг. Общая стоимость взятки превысила 3,7 млн. рублей. Взятка была дана руководителем компании «Промагрострой» за обеспечение возможности строительства социальных объектов и невыполнение задолженности по своевременному возврату займов на сумму более 50 млн. рублей. Суд удовлетворил иск о взыскании более 14 млн. рублей в пользу корпорации [21].

Арестованы бывший губернатор Курской области А. Смирнов и его первый заместитель А. Дедов за получение взятки при строительстве фортификационных сооружений на границе. Бывший губернатор получил около 30 млн. рублей от коммерсантов в качестве отката. По делу проходят 11 человек. Ущерб бюджету в результате мошеннических действий и растраты сложился более 1 млрд. руб. Расхищали деньги совместно с руководством «Корпорации развития Курской области». Генеральная прокуратура потребовала взыскать с бывшего главы корпорации, его заместителей и коммерсантов более 3,2 млрд. рублей, которые были присвоены на контрактах по возведению оборонных сооружений в регионе [22].

По делу о хищении на стройке белгородских линий обороны арестованы бывшие вице-губернатор Курской области Р. Зайнуллин, руководители регионального управления капитального строительства А. Сошников, В. Губарев, задержан временно исполняющий обязанности вице-губернатора В. Базаров, которым предъявлено обвинение о хищении одного миллиарда рублей [23].

Возбуждено уголовное дело на бывшего государственного секретаря Дагестана М-С. Магомедова об особо крупном мошенничестве и легализации денег, полученных преступным путем. Используя административный ресурс, он незаконно вывел государственное предприятие «Дагнефтепродукт» стоимостью более 100 млрд. рублей в республиканскую собственность, затем его продал в пользу подконтрольных ему людей по заниженной стоимости. При обыске у него были обнаружены золотые часы, сейфы с оружием, деньгами в рублях и долларах, дорогоценными вещами. Государству возвращены «Дагнефтепродукт» и вновь

построенный завод «Дагнотех», их активы оцениваются в сумме более 100 млрд рублей. Было арестовано имущество семьи Магомедова и других участников дела, полученное мошенническим путем, стоимостью более 3 млрд. рублей [24].

Коррупционные преступления совершают должностные лица муниципальных органов. Заведено уголовное дело на бывшего мэра Сочи А. Копайгородского о хищении принадлежавших городу земельных участков, растрате и получении взятки, которую он получил от предпринимателя в виде оказания услуг имущественного характера на сумму более 43 млн. рублей. Взамен обещал коммерсанту благоприятные условия для развития бизнеса и общее покровительство [25].

Обвиняется в получении взятки мэр г. Владимира Д. Наумов, который вместе с сообщниками организовали незаконное распределение земель на городском кладбище – покупку 300 мест для захоронения. Места должны были предоставляться бесплатно. Ущерб составил 5 млн. руб.[26]. Двум жителям Московской области – участникам организованной преступной группы Д. Наумов помог с назначением на руководящие должности в МУП «Специализированный комбинат ритуальных услуг» и в МКУ «Центр управления городскими дорогами». За это коммерсанты дали ему взятку в 1,1 млн. рублей. Его обвиняют также в хищении денег людей при оказании ритуальных услуг на общую сумму более 5 млн. руб. [27].

Прокуратура Ивановской области требует изъять в доход государства у бывшего мэра Плёса А. Шевшова более 1 млрд. рублей и 150 объектов недвижимости. Речь идет о строительстве отелей-домиков для туристов, построенных в виде русских избушек. В период работы депутатом и мэром он в нарушение законов занимался бизнесом, в результате чего monopolизировал рынки недвижимости, гостиничных услуг и общественного питания в городе. Арендовал участок земли в 20 гектаров всего за 500 с небольшим рублей в год [28].

#### Конфликт интересов

Не указан.

#### Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

#### Список источников:

1. Фалалеев М. Идать, и взять // Российская газета. 2025. 10 июля.
2. Егоров И. На стихию не списать // Российская газета. 2024. 25 апреля.
3. Козлова Н. Вор – анфас и в профиль // Российская газета. 2025. 6 февраля.
4. Козлова Н. Фигуранты особого статуса // Российская газета. 2025. 31 июля.
5. Егоров И. Первое дело // Российская газета. 2025. 3 июля.
6. Егоров И. Лимузины к осмотру // Российская газета. 2025. 24 сентября.
7. Дергилев И. Крали у «Паирота» // Российская газета. 2024. 5 сентября.
8. Козлова Н. Столико нажил // Российская газета. 2025. 28 августа.
9. Чепрунова Н. Генерала связь подвела // Российская газета. 2024. 29 октября.
10. Петров И. Взятки за лес // Российская газета. 2024. 26 ноября.
11. Петров И. Генералы продажной карьеры // Российская газета. 2024. 3 сентября.

#### Conflict of Interest

None declared.

#### Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

- 
12. Козлова Н. Дорогой начальник // Российская газета. 2024. 19 сентября.
  13. Козлова Н. Старье за взятку // Российская газета. 2024. 17 октября.
  14. Козлова Н. Крупный размер // Российская газета. 2025. 8 июля.
  15. Полынский А. Генералы печальной карьеры // Российская газета. 2025. 28 августа.
  16. Чепрунова Н. Контракт или наличность // Российская газета. 2025. 16 сентября.
  17. Егоров И. Пять звезд от судьи // Российская газета. 2025. 25 сентября.
  18. Егоров И. Просвещал и похищал // Российская газета. 2024. 23 декабря.
  19. Егоров И. Скрывал доход // Российская газета. 2024. 23 декабря.
  20. Егоров И. Лишили званий и наград // Российская газета. 2024. 26 января.
  21. Скрипка А. Брал взятку машиной // Российская газета. 2025. 25 февраля.
  22. Егоров И. Готов сотрудничать // Российская газета. 2025. 12 сентября.
  23. Прытков А. По стройке смирил // Российская газета. 2025. 28 августа.
  24. Егоров И. Дворец на миллиард // Российская газета. 2025. 7 августа.
  25. Петров И. Жена мэра – пособник // Российская газета. 2024. 24 декабря.
  26. Прытков А. Пшел по делу // Российская газета. 2025. 29 августа.
  27. Козлова Н. Похоронный эпизод // Российская газета. 2025. 23 сентября.
  28. Чепрунова Н. Избинг не удался // Российская газета. 2025. 23 сентября.
  29. Егоров И. Красть стали меньше // Российская газета. 2025. 6 февраля.
  30. Егоров И. Биткоины от хакеров // Российская газета. 2024. 10 октября.

**References:**

1. Falaleev M. To give and to take // Rossiyskaya Gazeta. 2025. July 10.
2. Egorov I. Not to blame it on the elements // Rossiyskaya Gazeta. 2024. April 25.
3. Kozlova N. Thief - full face and in profile // Rossiyskaya Gazeta. 2025. February 6.
4. Kozlova N. Defendants of special status // Rossiyskaya Gazeta. 2025. July 31.
5. Egorov I. First case // Rossiyskaya Gazeta. 2025. July 3.
6. Egorov I. Limousines for inspection // Rossiyskaya Gazeta. 2025. September 24.
7. Dergilev I. Stole from "Patriot" // Rossiyskaya Gazeta. 2024. September 5.
8. Kozlova N. So Much Acquired // Rossiyskaya Gazeta. 2025. August 28.
9. Cheprunova N. General's connection let him down // Rossiyskaya Gazeta. 2024. October 29.
10. Petrov I. Bribes for forest // Rossiyskaya Gazeta. 2024. November 26.
11. Petrov I. Generals of mercenary careers // Rossiyskaya Gazeta. 2024. September 3.
12. Kozlova N. Dear boss // Rossiyskaya Gazeta. 2024. September 19.
13. Kozlova N. Old stuff for bribe // Rossiyskaya Gazeta. 2024. October 17.
14. Kozlova N. Large size // Rossiyskaya Gazeta. 2025. July 8.
15. Polynsky A. Generals of a Sad Career // Rossiyskaya Gazeta. 2025. August 28.
16. Cheprunova N. Contract or cash // Rossiyskaya Gazeta. 2025. September 16.
17. Egorov I. Five stars from the judge // Rossiyskaya Gazeta. 2025. September 25.
18. Egorov I. Educated and abducted // Rossiyskaya Gazeta. 2024. December 23.
19. Egorov I. Conceded income // Rossiyskaya Gazeta. 2024. December 23.
20. Egorov I. Deprived of titles and awards // Rossiyskaya Gazeta. 2024. January 26.
21. Skripka A. Took a bribe with a car // Rossiyskaya Gazeta. 2025. February 25.
22. Egorov I. Ready to cooperate // Rossiyskaya Gazeta. 2025. September 12.
23. Prytkov A. At attention on the construction site // Rossiyskaya Gazeta. 2025. August 28.
24. Egorov I. Palace worth a billion // Rossiyskaya Gazeta. 2025. August 7.
25. Petrov I. Mayor's wife - a middleman // Rossiyskaya Gazeta. 2024. December 24.
26. Prytkov A. Went for Business // Rossiyskaya Gazeta. 2025. August 29.
27. Kozlova N. Funeral episode // Rossiyskaya Gazeta. 2025. September 23.
28. Cheprunova N. Isbing failed // Rossiyskaya Gazeta. 2025. September 23.
29. Egorov I. Theft has decreased // Rossiyskaya Gazeta. 2025. February 6.
30. Egorov I. Bitcoins from hackers // Rossiyskaya Gazeta. 2024. October 10.

**Информация об авторах:**

**Аверин Александр Николаевич**, доктор философских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»,  
E-mail: anaverin1947@mail.ru. ORCID <https://orcid.org/0009-0009-0579-8545>.

**Кочербаева Айнурा Анатольевна**, доктор экономических наук, профессор, и. о. декана экономического факультета Киргизско-Российского славянского университета им. Б.Н. Ельцина, директор Международного аналитического клуба "Иссык-Куль - Большая Евразия", член Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза», Отделения общественных наук Российской академии наук, член Секретариата Координационного Совета Евразийского информационно-аналитического консорциума (ЕИАК), г. Бишкек, Кыргызстан, [ai-nura\\_koch@mail.ru](mailto:ai-nura_koch@mail.ru), идентификатор автора в Scopus: 57202029218, идентификатор исследователя Web of Science: AAD-1263-2019, V-3329-2017, ORCID: 0000-0003-4205-8940, код доступа: 3153-1512

**Понеделков Александр Васильевич**, Заслуженный деятель науки РФ, доктор политических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Южно-Российский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», E-mail: [lab-gmu-uriu@ranepa.ru](mailto:lab-gmu-uriu@ranepa.ru).

**Бегимай Сыдыгалиева**, аспирантка кафедры менеджмента Кыргызско-Российского Славянского университета им. Б.Н. Ельцина, г. Бишкек, Кыргызстан, sydygalievabegimai@gmail.com; bekadobrev@gmail.com, идентификатор автора в Scopus: 908-0114, идентификатор исследователя Web of Science: 908-0114, SPIN-код: 908-0114, ORCID: 0000-0003-3646-0829

**Alexander N. Averin**, Doctor of Philosophy, Professor, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration.

**Ainura A. Kocherbaeva**, Doctor of Economics, Professor, Acting Dean of the Faculty of Economics at the B.N. Yeltsin Kyrgyz-Russian Slavic University, Director of the Issyk-Kul - Greater Eurasia International Analytical Club, Member of the Scientific Council "Socio-Political and Demographic Issues in the Formation of the Eurasian Economic Union", Department of Social Sciences, Russian Academy of Sciences, Member of the Secretariat of the Coordination Council of the Eurasian Information and Analytical Consortium (EAAC), Bishkek, Kyrgyzstan.

**Alexander V. Ponedelkov**, Doctor of Political Sciences, Professor, South-Russian Institute of Management, a branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration.

**Begimai Sydygaliyeva**, phd postgraduate of the Department of Management of the Kyrgyz-Russian Slavic University. B.N. Yeltsin, Bishkek city, Kyrgyzstan.

**Вклад авторов:**

все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.

**Contribution of the authors:**

All authors contributed equally to this article.

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 11.11.2025;

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 12.12.2025;

Принята к публикации / Accepted for publication 20.12.2025.

Авторами окончательный вариант рукописи одобрен.